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Esercizio 1. Data la matrice

A = (
h −2
2 h

)

dire se le seguenti affermazioni sono vere o false giustificando la risposta.

(i) rkA = 2, per ogni valore di h ∈ R.

[vero: poiché il determinante vale h2 + 4, sempre positivo, la matrice ha rango
2 per ogni valore di h]

(ii) det(A) = −4 per h = 0. [vero]

Esercizio 2. Al variare del parametro reale k, calcolare il rango delle matrici:

A =

⎛

⎜

⎝

1 0 1
k 1 2
0 2 1

⎞

⎟

⎠

B =

⎛

⎜

⎝

k k − 1 k
0 2k − 2 0
1 k − 1 2 − k

⎞

⎟

⎠

[Il determinante della matrice A vale 2k − 3. Per k ≠ 3/2 il rango di A vale 3,
altrimenti vale 2. Il determinante della matrice B vale −2k(k − 1)2. Per k ≠ 0,1 il

rango di B vale 3, per k = 0 vale 2, per k = 1 vale 1. ]

Esercizio 3. Determinare il rango delle seguenti matrici a coefficienti reali:
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2 0 0
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−2 0
1 100
3 1
0 1
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(
π π2

π2 π3)

[3, 3, 2, 1]

Esercizio 4. Provare che la seguente matrice ha rango 2:

A =

⎛

⎜
⎜
⎜

⎝

2 1
1 2
3 0
1 3

⎞

⎟
⎟
⎟

⎠

⋅ (
1 −1 −1 1
−1 1 1 1

)

Esercizio 5. Al variare del parametro k, determinare il rango delle seguenti matrici:

A =

⎛

⎜

⎝

1 2 3
4 5 6
k k k

⎞

⎟

⎠

B =

⎛

⎜

⎝

2 k 0 2
k 2 0 k
1 0 k k

⎞

⎟

⎠

C =

⎛

⎜

⎝

1 −k 0 0
1 0 −k 0
k 0 −k −1

⎞

⎟

⎠

D =

⎛

⎜

⎝

k 1 1
1 k 1
1 1 k

⎞

⎟

⎠

[la matrice A ha rango 2 per ogni valore di k,
la matrice B ha rango 3 per k ≠ ±2, ha rango due altrimenti,

la matrice C ha rango 3 per k ≠ 0, ha rango 2 per k = 0,
la matrice D ha rango 3 per k ≠ 1,−2, rango 1 per k = 1, rango 2 per k = −2.]
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